



Teruel, rodeado completamente por nuestras tropas. La derrota enemiga alcanza proporciones gigantescas.

Comunicados oficiales

Nuevas posiciones ocupadas

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado la batalla en las cercanías de Teruel, prosiguiendo el arrollador avance de nuestras tropas, que, aprovechando la tenaz resistencia del enemigo, han obtenido sobre él otra señalada victoria y le han producido grandísimo quebranto.

Son numerosas y muy importantes las posiciones conquistadas hoy y una sola de nuestras columnas ha dejado a retaguardia más de 500 cadáveres de los rojos y ha cogido 300 prisioneros y gran cantidad de armas, municiones y material.

Otra columna da parte también de que, en el sector en que ha operado, ha abandonado el enemigo numerosísimos muertos y gran cantidad de prisioneros, cuyo número, dice, no puede precisarse aún.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 19 de febrero de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

Teruel, cercado por nuestro Ejército

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo, fueron: el Horno de Cal, al pie de la cota 1.125; el pueblo de Valdecebro, Los Lomones, El Enebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima, esta última, al Cementerio Viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo, que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas, han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia; a la cota 1.016, al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto; Casas Urres y kilómetro 2 de la misma carretera, entazando en este punto, con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el Cementerio, la cota 1.046 y el kilómetro 1 de dicha carretera.

No sólo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la capital de Teruel, sino que ha quedado ésta totalmente envuelta, ocupándose, por nuestras tropas, casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados.

El armamento de todas clases, munición y material que ha quedado en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos «Curtis» enemigos en este frente.

Salamanca 20 de febrero de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

El régimen anti-democrático de Teruel está cercado por el Ejército Nacional

Militarmente, es nuestro

Henry W. Buckley ha venido actuando como corresponsal en Madrid de «Daily Telegraph» y «Morning Post». Se halla actualmente en Inglaterra y se propone regresar a la España roja para continuar ejerciendo desde ella sus actividades periodísticas. En las columnas de «Morning Post» ha publicado un artículo resumiendo sus impresiones. Su posición ante los hechos de España se caracteriza por algo más que una objetividad transparente: por la reserva natural de un periodista que ha de convivir de nuevo con los rojos. A. H. W. Buckley hay que leerle entre líneas. El W. Buckley sabe mejor que nadie lo que afronta un corresponsal verídico en la España roja. Lo saben todos los que hayan leído el captulo impresionante que sobre los riesgos de la actividad periodística ha escrito Knoblaugh en Ksu «Correspondent in Spain».

En el referido artículo, aparecido el 5 de los corrientes, H. W. Buckley examina una serie de cuestiones y aspectos de la realidad roja y de la guerra. Entre ellos la cuestión económica, las dificultades financieras y de las industrias de guerra. No son estos los temas que llaman más la atención en el artículo de Buckley. Con todo no queremos dejar de rogar una cita que muestra la incapacidad roja para la dirección industrial. Se refiere a las industrias de guerra cuya insuficiencia de rendimiento ha veído siendo puesta de manifiesto por la prensa y que ha motivado la instauración oficial del stakhanovismo. La cita es de un escritor soviético, redactor de «Pravda», Mikhail Koltsov. Afirma Koltsov que la producción bélica actual de Cataluña no ha llegado a igualar la que dicha región suministró a Francia durante la Guerra Europea. Pese al stakhanovismo, la industria está en colapso, incluso la de guerra en plena guerra. Registramos el fracaso de un sistema y de unos hombres.

Pero, repetimos, es otra cosa lo que interesa recoger de las palabras precavidas de Buckley: Es el testimonio acerca de cual es el régimen presente de la España roja, sus posibilidades políticas en el caso inadmisible de una prolongación de la resistencia y de la guerra.

Se pregunta Buckley dónde se halla realmente el centro de control de la España roja, y qué tipo de régimen se instauraría en ella en el caso de una eventual victoria roja. A este respecto describe la figura de Negrín, en contraposición a la de Prieto; «Negrín es menos abierto en sus opiniones que Prieto y a nadie sorprendería que en el caso de abrirse una pugna entre éste y los comunistas, Negrín hallase en éstos su soporte».

Luego habla de la influencia comunista en el Ejército. «La influencia comunista es muy fuerte en el Ejército. La disciplina que impone el comunismo la hace más capaz que otros grupos de organizar milicias efectivas. El hecho de que Rusia haya proporcionado una extensa ayuda militar al Gobierno ha influido intensamente en pro del comunismo en el Ejército».

Ya tenemos sovieterizado el Presidente y sovieterizado el Ejército. Veamos como está también sovieterizado el régimen: «Una victoria gubernamental significaría de hecho la existencia de un estado de economía controlado y de no existir un partido con cohesión y poder suficiente para implantar una especie de dictadura económica, es seguro que presenciaríamos, al menos temporalmente, una dictadura personal». Atendido el lenguaje más que prudente de Buckley, la profecía, mejor dicho el supuesto hipotético, ya que no cabe admitir posibilidad alguna de victoria roja tiene un gran valor. España desembocaría en una dictadura personal. No nos dice Buckley quién la ejercería. Atendida su opinión respecto a Negrín, todo induce a creer que éste, desembarazado de Prieto, y después del fracaso y del desfavor de Largo Caballero, sería el Stalin español. Por lo menos, a falta de otro.

Es interesante esta coincidencia de opiniones de los cronistas extranjeros mejor situados para definir el régimen de la España roja. Liston Oaks lo juzgaba lo más opuesto a una democracia. Knoblaugh, un régimen ultra soviético. Buckley, una dictadura de tipo sta-

Victoria! Teruel está cercado por las tropas de Franco! Teruel es militarmente nuestro! Todas las comunicaciones, carreteras, caminos y ferrocarriles, están cortadas y nuestras tropas han hecho un envolvimiento completo, absoluto, de Teruel.

Debo una explicación a las reservas de ayer en mi crónica. Esplendoreo es el hecho mismo del copo que estamos realizando en Teruel. Si ayer hubiésemos dicho que habían sido ocupadas las llaves de Teruel, que son las dos posiciones de Mansueto y Santa Bárbara, seguramente que los rojos del interior de la ciudad, hubieran salido chaqueteando y a estas horas nosotros estaríamos plenamente dueños de toda la capital pero en cambio no hubiésemos podido llenar el objetivo esencial que se persigue por nuestro Mando, que no es ganar terreno, sino siempre aplastar, desmenuzar, pulverizar al enemigo, cosa que hemos logrado con estas operaciones desde el día en que se empezaron, contestando a la imprudencia temeraria de los rojos, sobre Sintra, hasta la fecha de hoy en que dentro de Teruel permanecen cercadas, sin posible salvación, muchas unidades y sobre todo una gran cantidad de material de guerra que acabará de

desorganizar a la grey marxista. Sin embargo, la jornada de ayer bien merece algunas palabras aunque sea dichas posteriori, porque nunca se ha combatido tanto, tan bien, con tanta inteligencia y tanto valor como se combatió en el día de ayer. Todas las columnas las cuatro que estaban operando cumplieron sus objetivos maravillosamente a pesar de que el enemigo estaba poderosamente atrincherado, a pesar de que era muy numeroso y que combatió en la resistencia con verdadera tenacidad. Fue quizá la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada, porque allí, en aquella altura, los rojos habían hecho tal trabajo de zapa que resultó aún un verdadero avispero: las trincheras, magníficamente dispuestas, los caminos cubiertos, los nidos de ametralladoras, los hilos de alambradas que habían instalado en la posición de Santa Bárbara la hacían inexpugnable y no se explica cómo nuestros soldados pudieran avanzar por aquellas verdaderas simas en donde les esperaba la muerte, y, sin embargo, avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo y todo ello, gracias a la inteligencia de los jefes, a costa de muy poco desgaste de nuestras columnas. Un triunfo inenarrable, una verdadera lección de cómo se puede y se deben tomar las posiciones más difíciles por fuertes e inexpugnables que parezcan.

Durante la noche última, parece ser que los rojos han reforzado las posiciones de dentro de Teruel. ¡Ojalá sea así! Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más flojera a pesar de tenernos bien cerca, porque ya a media tarde se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.

Las radios rojas, previendo el final que aguarda a esta involu-



El Excmo. Señor

D. Tristán Falcó y Alvarez de Toledo

CONDE DE BARAJAS

Grande de España, Caballero de la Orden de Calatrava,

Teniente de Infantería (provisional) de la 4.ª División de Navarra,

murió gloriosamente por Dios y por España

al mando de la 2.ª Centuria de Alava de Falange Española Tradicionalista, el día 18 de Febrero de 1938, a los 25 años de edad, en el frente de Teruel,

(R. I. P.)

Sus hermanos, Excmos. Sres. Conde de Elda, Condesa de la Maza, Marquesa de Villatorcas y Marquesa de Nules; hermanos políticos, Excmo. Sra. Duquesa Viuda de Fernán-Núñez, Condesa de Elda, Conde de la Maza y Marqués de Nules; sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo mañana martes 22, a las DOCE, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 21 de Febrero de 1938

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La batalla de Teruel. Nueva jornada de triunfo Gobierno Nacional

Noticias transmitidas por la emisora de vanguardia de Teruel

(Crónica de Justo Sevillano)

dable batalla de Teruel, ya anunciaban hoy a mediodía a sus oyentes que les iban a tener que dar una mala noticia, pero que no se afiliasen demasiado, porque apesar de todo el fascismo sería abatido implacablemente. Vamos a ver cuándo viene ese aplastamiento; por el pronto, lo único que podemos asegurar es que Teruel está en nuestra mano, por lo pronto lo único que podemos demostrar con pruebas fehacientes es que el campo está lleno de cadáveres rojos, y el material que ha pasado a nuestro poder, es tan cuantioso, que costará varios días el recogerlo y seguramente semanas clasificarlo. ¡Un verdadero desastre, una derrota definitiva la que han sufrido los rojos como epílogo de una serie de batallas que tanta gloria han proporcionado al Ejército español!

El entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria, constantemente resonaba por los campamentos y en las mismas líneas de fuego, la consigna, el nombre invicto de Franco, de Franco, que pudo escuchar, que ha escuchado perfectamente estas aclamaciones, porque ya es hora de decirlo, desde el primer día en que se empezó a desarrollar el plan magistral que concierba para dar respuesta a los rojos en su cedebrada de Teruel que tan mal resultado les ha dado, Franco está viviendo la vida de sus soldados, de los que luchan, en contacto constante con ellos, y éste quizá ha sido el estímulo que más ha llevado hasta la inconcebible la acometividad, la bravura, la abnegación y la resistencia de sus tropas. Cuando esta tarde recorria algunas de las líneas, llegaba al paroxismo el entusiasmo de los muchachos que reconocían a su general, a pesar de querer ocultarse de la vista de todos ellos no tuvo más remedio que sonreír, complacido, ante el amor, ante la fe que ponían en sus aclamaciones todos los componentes de las columnas.

Llegó a las diez y cuarto de la noche, con la fatiga de un día de mucho movimiento, para pergeñar estas impresiones que ni siquiera van escritas sino que dicto a un camarada que ya había vivido uno de los días más grandes del Ejército español.

Los españoles, Teruel es nuestro! La respuesta a la audacia de los rojos ya está dada: que se entere el mundo, cuando los rojos entraron en Teruel, por sorpresa y con el auxilio de la impetria y la piqueta de un jefe, ellos aguardaron su triunfo y nosotros conseguimos haber perdido Teruel. ¿Ganaron lo mismo a esta hora los rojos que hoy se han quedado prisioneros dentro de la ratonera de Teruel, después de haber estado durante días y días sembrados los campos de cadáveres? ¿Se rían por una vez sinceros y proclamaban ante el mundo su completa, absoluta, derrotar? No lo creemos, pero es igual, no nos hace tanta su declaración, el mundo sabe que nosotros no mentamos jamás.

Teruel es nuestro! Españoles: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

Durante todo el día de ayer, y desde las primeras horas de la madrugada, la emisora de vanguardia en el frente de Teruel E. A. 1-AV, transmitió sin cesar y a cortos intervalos de tiempo, las noticias e impresiones que iba percibiendo de su correspondiente en las primeras líneas de combate sobre la marcha de la batalla de Teruel.

Nuestro servicio de escucha y el puesto emisor permanecieron constantemente en comunicación con dicha emisora, de la que directamente fué recibiendo los siguientes mensajes:

Tras la conquista de las posiciones y alturas detalladas en la emisión de las ocho de la noche por esta emisora, posteriormente nos llegan noticias de haber llegado las tropas del Cuerpo de Ejército de Galicia a Santa Bárbara y el Cementerio, que es el camino más corto hacia Teruel. Más a la izquierda, las tropas que ya rebasaron el camino de Corralán, llegaron al pueblo de Valdecabro, han cortado la carretera de Sagunto, ordenándose sobre la población en una extensión de ocho kilómetros.

Las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia se han superado hoy una vez más en la dura lucha empeñada por dominar los baluartes de Teruel a los que llegaron victoriosos poniendo todo su tesón en que el magnífico alarde se vea coronado con las primicias de su presencia en la ciudad mártir, cuya redención no nos extrañaría nada fuera un hecho dentro de breves horas.

En este momento nuestro servicio de información en el frente nos comunica que los soldados del Cuerpo de Ejército de Galicia están luchando en los arrabales de Teruel.

Son los mismos de las grandes batallas de Concul, Celadas, Alhambra y la Palomera.

Los que en momentos difíciles pararon en seco con firme energía española la horda ebria de odio que pretendía desbordarse por tierras de España y en la gloriosa jornada de ayer, tras el asalto recio del Mansueto, último baluarte y refugio marxista, marchaban presurosos hacia la meta ideal que militarmente nada representaba, pero que en una Cruzada como la nuestra era un imperativo de honor.

Los conocéis todos. Son los soldados del Cuerpo de Ejército de Galicia, que rememorando una marcha memorable de aquellas columnas a quienes cupo la gloria de liberar la capital asturiana, escuela de heroísmo, por estas tierras del bajo Aragón, unido a la pericia de sus mandos, ha hecho posible la espantosa derrota a que ha llevado a lo mejor y más numeroso del ejército rojo, armado, municionado y asesorado como ningún otro.

Tras la ruda parada de lucha, cará a la muerte, culminan las gloriosas jornadas con que ha ideonado la lucha de Teruel, con la lucha en los arrabales de la ciudad, que en estos momentos, 11,15 de la mañana, se está llevando a cabo.

Ampliando las noticias dadas en la mañana de hoy por esta emisora, nos comunican que las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia están entrando en Teruel.

Las primeras tropas que lo han hecho ha sido un batallón de Infantería y varios escuadrones de Caballería, mientras otra columna lo hace por la que de nuevo han sido engañados por sus dirigentes.

A las cinco de la tarde, como complemento de las últimas noticias, co-

parte del Cementerio. Mientras tanto otras fuerzas vencen la última resistencia que intentan oponer los rojos, por ignorar su verdadera situación, ya municion que ha continuado la persecución de las fuerzas rojas, que huyen por la carretera de Sagunto, habiéndose llegado al kilómetro 4 de la misma y con 1.010, y a la llamada casa de Urrel.

Nuestras heroicas tropas segun avanzando en la dirección de la carretera de Sagunto.

La triunfal marcha de nuestras tropas en el día de ayer, la confirmaron los rojos, aunque con su proverbial y pueril manera de querer distraer sus derrotas, hablen de «retiradas» y repliegues ordenados.

Así, Unión Radio, de Madrid, anoche, en su emisión de las 12,30, dió el siguiente parte de guerra:

«Ejército de tierra.—Levante.—La terrible batalla que en torno a Teruel seguía siendo encarnadísima al currarse el parte del sábado, prosiguió sin interrupción y con enorme violencia durante toda la noche de ayer y el día de hoy. Las tropas leales que defienden el Mansueto lucharon de replegarse anoche a la segunda línea que se las había señalado y de la cual no las ha podido desalojar hoy el enemigo, a pesar de los afincados esfuerzos que hizo. En el flanco izquierdo se verificó también el repliegue a la segunda línea, que se apoya en el valle del Turia. En la defensa de Teruel, difícil por las posiciones cercanas a la plaza, que logró ocupar el enemigo, se han registrado hoy episodios de extraordinario heroísmo habiéndose mantenido intactas las líneas defensivas que fijó el mando. El pueblo de Castrolbo, que las radios faciosas daban como conquistado, continúa en nuestro poder. La aviación enemiga actuó tan intensamente como en los días anteriores, y

Una nueva jornada en el camino del triunfo, al que se llega por pasos contados, caminando ordenadamente, no por efectos que dejen espacios vacíos. Ya en parte ha señalado la importancia del camino recorrido hoy. Sobre el objetivo central, han ido girando en barrerada las flechas de avance, que se proyectaron sobre la loma del Nordeste y de la cuenca del río Alhambra. Hoy, se ha combatido por las lomas que dan una sensación de escalones rojos, negros y grises. Vimo como el avance proseguía, incliéndose el gran asalto desde las posiciones conquistadas ayer.

Castro hubo menos actividad de aviación y artillería que en el día anterior, pero en cambio fué más vivo el fuego de los fusiles y de las armas automáticas. Comenzaba la mañana cuando un aparato rojo hiciera su aparición por la margen izquierda del Alhambra. Las baterías antiáreas señalaron inmediatamente la presencia de los «Martín Bomber» que antes de que nuestros cazas se descargaran del de la enorme altura desde la que vigilaban el teatro de las operaciones, buscaron la salvación en la huida, rehuyendo el combate. Ya el aire estuvo tranquilo durante todo el día. En nuestro poder los objetivos fortificados que se lograron ayer y que eran la clave de la victoria, no era preciso, sin duda, el empleo del gran bombardeo y sólo las «cadenas» tuvieron, incansable actividad.

En nuestro deseo de evitar sangre española y respetando en todo lo posible y hasta el sacrificio, lo que tenemos empeño en conservar, se evite como hemos dicho, el gran bombardeo pero como había que combatir, los

aparatos que trabajaban en «cadenas» bajaron tanto para cumplir su misión de amparar al enemigo, que uno de ellos fué alcanzado por una ráfaga de ametralladoras. Con el motor atra vesado por el proyectil, el avión llegó a nuestras líneas, capotando al aterrizar, resultando, por fortuna, los aviadores ilesos.

Ha sido el único accidente—muy leve—que se ha registrado en estos cuatro o cinco días de intensísima actividad. Un solo aparato caído, y eso a fuerza de acercarse al enemigo, salvándose el avión y sus tripulantes.

Ello, es el mejor elogio que puede hacerse de nuestra aviación que cuenta con un plantel de entusiasmas muchachos, hechos durante la guerra en duro aprendizaje, pronto convertido en pericia. Ya pueden pregonar las estadísticas del ministerio del Aire rojo fantásticas listas de aparatos derribados! En el frente de Aragón, en constante actividad, las ametralladoras, solo ha caído un aparato, cuando en la rotura de frente continuaba el combate. Hay núcleos de resistencia que estamos asaltando con bombas de mano. Se estrecha el combate, y el enemigo rodeado por una amplia maniobra, tiene cerradas todas las salidas. Ya los elementos pesados solo desde muy lejos acusan su presencia con disparos locos del 12,40 que vienen a caer en barrancadas que son retaguardia para nosotros. El codo se ha cerrado. Como locos, se reventan dentro de la red, buscando una salida imposible. Cuando ellos, perdida la moral, después del espasmo combativo en que se hallan, se convencían de que están irremisiblemente derrotados, será la ocasión de llegarles con la mano al pelo con el mínimo desgaste para nosotros, con máximo rendimiento para nosotros, el mayor de esta guerra.

JUSTO SEVILLANO.

Conducta ejemplar de unos niños y llamamiento

La Delegación Provincial de la CHARRA se complace en hacer elogio público para satisfacción y estimación de los niños a quienes honra, y para que sirva de ejemplo digno de imitar por todos, de la conducta patriótica de los Flechas de Castrojeriz (Burgos), que han sabido comprender y practicar de esta manera tan sencilla como eficaz de contribuir a los requerimientos de la Patria; mediante la aportación unánime y cordial de los esfuerzos de todos, reuniendo cinco toneladas de «Chafarra» para esta Delegación que funciona para lograr que la Patria tenga una apreciable economía de oro.

El esfuerzo de estos niños orientado hacia a fin tan elevado, merece el más caluroso aplauso de todos, extensivo a sus padres y educadores. Y es necesario, que de él tomen buena nota, todos los buenos españoles convencidos de que su aportación de objetos de aluminio, bronce, hierro, etc., a la Patria para transformarlos en fundiciones, es un valioso donativo al alcance de todas las fortunas y altamente beneficioso para España.



LA SEÑORA

Doña María Rodríguez Bocanegra

(VIUDA DE MATA)

falleció el día de ayer, a los 85 años de edad,

después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, doña Sabina, don Pablo (Coadjutor de la Parroquia de San Cosme y San Damián de Burgos) y don Teófilo Mata Rodríguez; hijos políticos, don Venancio Sedano Rodríguez y doña Micaela Seco Ruiz; nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes

Al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

Población de Valdivielso 21 de Febrero de 1938

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL TEBIB ARRUMIL.
La Ciencia, al servicio de la belleza, cree para la del outis

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

El papel de los periódicos

Orden del Ministerio del Interior

En atención a la escasez de materia prima para la fabricación de papel, he tenido a bien disponer que, mientras duren las actuales circunstancias, la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa queda autorizada para fijar la superficie de los diarios.

La reducción que en su caso se acuerde, guardará equitativa proporción con la extensión actual determinándose el número máximo de páginas por mes y permitiéndose que cada periódico distribuya diariamente, como venga por conveniente, las que se le señalen sin que el total de las publicadas en cada mes exceda del número fijado por el Servicio Nacional de Prensa.

Burgos 19 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Ministro del Interior, R. Serrano Suñer.

Dispensario de la Cruz Roja

Se desea adquirir una o dos máquinas de escribir, en buen uso. Darán razón en este Dispensario.
Burgos 21 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

LA MISERICORDIA.—Agencia Funeraria. Santa Clara, 2. Tfno. 1672



El señor

Don Ignacio Palacios Martínez

DE LA COFRADIA DEL SANTISIMO

(Industrial de esta Plaza)

ha fallecido en el día de ayer, a los 64 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Petra Sáiz de la Fuente; hijos, don Fernando, don Máximo (presbítero, ausente), don Eliodoro, don Higinio (oficial del Banco de España), doña Clementina, don Julio-Ciro, Sor Julita (hermana de la Caridad), doña Lucía-Valentina y doña Margarita; hijos políticos, doña Purificación Asenjo y doña Casilda Esteban; nietos, don Julio y doña Petra; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias.

Vivia: Merced, número 12 Burgos 21 de Febrero de 1938

Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados.

Visitas a los ministerios

AGRICULTURA

El señor Fernández Cuesta permaneció toda la mañana en su despacho oficial preparando varios asuntos que ha de llevar mañana al Consejo de ministros, por cuyo motivo no recibió visitas.

OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas don Alfonso Peña, no regresa hasta mañana de San Sebastián.

En esta ciudad preside hoy el Comité directivo del Consejo de Obras Públicas.

En este ministerio se ha recibido hoy un telegrama participando que ha quedado abierto al tránsito el Puerto del Escudo.

DEFENSA

El vicepresidente del Ejército general Valdés Cabanilles, ha recibido las visitas del jefe del Servicio del Instituto Geográfico y Estadístico don Félix Campos; el Marqués de Aledo; señor García Trellas; coronel don Juan Casado, director de la Academia de Ingenieros; señor Hernández de la Torre, Interventor de Guerra, y don César Cangas.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana conferenció ayer domingo con el ministro del Exterior señor Serrano Suñer.

El vicepresidente del Gobierno recibió hoy las visitas del Marqués de los Arcos; y de Montefurle, Vizconde de Mambas y del jefe de Servicio del Instituto Geográfico y Estadístico.

LAS PONENCIAS DE LA CARTA DE TRABAJO Y DE LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN EL EXTRANJERO

En el ministerio del Interior se han reunido esta tarde los ministros que componen las ponencias nombradas por el Gobierno, encargadas de redactar la Carta de Trabajo y de la adopción de medidas contra los españoles residentes en el Extranjero.

Delegación de Orden Público de Burgos y su provincia

Relación de las multas impuestas por esta Delegación durante la segunda decena del mes en curso.

A Jesús González Andino, conductor de un taxi, 100 pesetas, por negarse a prestar un servicio humillante para el que fué requerido, alegando como único pretexto que era mal camino el que tenía que recorrer.

A María Braceras Vadillo, de Angulo, 300 pesetas por negligencia en el cumplimiento de sus deberes patrióticos e insolentarse contra los representantes de la Autoridad.

A Demetrio Martínez de Castrojeriz, 200 pesetas, por libeiza en el cumplimiento de sus deberes patrióticos y traer con desconsideración a unas jóvenes postulantes.

A Emilio Angulo y Nicasio Cuñado Heras, de esta capital, 300 pesetas a cada uno, por garantizar a una persona, de antecedentes desfavorables, sin conocerla debidamente.

A Constantino Varona Clemente, de Pancorbo, 100 ptas., por incumplimiento de sus deberes de ciudadanía.

Burgos 21 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que le pide la Cruzada contra el Prio.



EL SEÑOR

D. Rafael Calleja Gómez

COMPOSITOR

falleció en Madrid en febrero de 1938

R. I. P. A.

Su viuda, doña Francisca Correas; hijos, doña Francisca Correas, don Rafael, don Antonio y don José; hijo político, don Juan Pons (ausente); hermanas, doña Patrocinio y doña Constancia, hermano político y doña Constancia, sobrinos y demás parientes

Suplican a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que se celebrarán por el eterno descanso de su alma en la Santa Iglesia Catedral de Burgos (Capilla del Santo Cristo), los días 23, 24, 25, 26 y 28 del corriente, desde las nueve de la mañana hasta las doce inclusive, así como a las Gregorianas, a partir del día 1.º de Marzo, a las diez de la mañana en la misma Capilla del Santo Cristo de Burgos.

Burgos 21 Febrero 1938.

Transcendental discurso de Hitler

Ante la expectación del mundo entero pronunció en el día de ayer su anunciado discurso, del que damos un amplio resumen, el Führer-Canciller de Alemania, Adolfo Hitler.

Ante la expectación del mundo entero pronunció en el día de ayer su anunciado discurso, del que damos un amplio resumen, el Führer-Canciller de Alemania, Adolfo Hitler.

Los diputados ocuparon sus puestos en la Opera Kroll, veintidós minutos antes de la hora fijada para dar comienzo a la sesión.

Los miembros del Gabinete del Reich se encontraban todos sin excepción en sus puestos. Dos minutos antes de la una, el Führer-Canciller entró en el edificio, pasando entre dos filas formadas por una guardia de honor de la escolta personal.

Justificación del aplazamiento

Abierta la sesión por el mariscal Goering, el Führer pronunció su discurso.

El ejército alemán

Fueron sus primeras palabras explicativas del aplazamiento de la sesión del Reich, debida a los cambios en el personal llevados a cabo recientemente y en espera de ciertas aclaraciones en determinados centros internacionales.

El ejército alemán

Recuerda seguidamente la fecha del 30 de enero de 1933 cuando asumí el Poder y aquel en que asumí la Jefatura del Estado al frente del nacional-socialismo, como Führer-Canciller.

El ejército alemán

Hitler hace historia de aquellos momentos de su exaltación, cuando todos los partidos habían fracasado estrepitosamente, viéndose obligado a actuar sin pérdida de tiempo y con medidas radicales.

El ejército alemán

El Canciller hizo resaltar que si Alemania estaba actualmente salvada económicamente, era debido al mismo pueblo alemán, a sus propios jefes, y a su propio trabajo.

El ejército alemán

Para dar a la nación el puesto que le corresponde en el mundo y que necesita para llevar a cabo sus funciones en la vida sin estorbos, hay que crear esa producción suplementaria que, por estar destinada a la defensa nacional, beneficia a la nación y a cada miembro de la misma.

Exito de la organización alemana.—El Poder único

A éstos éxitos habrá que añadir dentro de pocos años, los resultados gigantescos del plan de cuatro años.

Desconfianza en Ginebra

El Führer expresó entonces nuevamente su profunda desconfianza a todas las llamadas «conferencias», y hablando de Ginebra dijo: «La Liga de las Naciones es una institución para mantener las condiciones que han resultado de mil años de injusticia.»

Desconfianza en Ginebra

El Führer se dolió y dijo que no podía comprender cómo no existieran responsabilidades legislativas que pusieran un fin en otros países a las mentiras y a la difamación que se lleva a cabo contra Alemania.

El futuro del Reich

«El futuro del Reich—continuó el Canciller— sólo estuvo segura desde el momento en que el Reich se hizo soberano y representante exclusivo de la nación alemana.»

Con Rusia no caben relaciones

Solamente una nación no caben relaciones íntimas, es decir, con la Rusia soviética. Alemania no ve en el bolchevismo más que una continua degeneración del ins-

Con Rusia no caben relaciones

El Führer expresó entonces nuevamente su profunda desconfianza a todas las llamadas «conferencias», y hablando de Ginebra dijo: «La Liga de las Naciones es una institución para mantener las condiciones que han resultado de mil años de injusticia.»

cambio normal de notas diplomáticas es el único medio disponible para escapar de falsificaciones y procedimientos de mala fe.

El asunto de Austria

Al hablar del asunto de Austria, el Canciller afirmó que la razón de las conversaciones con el Canciller austriaco se proponía el logro de poner un fin a la tensión austro-alemana.

La política en Inglaterra

Mister Edem, ministro de Negocios Extranjeros presenta la dimisión.—Con él se solidarizan los demás ministros.—¿Dimitirá el Gobierno?

REUNION DEL GOBIERNO

Londres.—Dos horas antes de reunirse el Consejo de ministros, millares de personas se agolpaban en las inmediaciones del Downing Street.

COMENTARIOS A LA CRISIS Y AL DISCURSO DE HITLER

Londres.—Mientras Inglaterra tiene que hacer frente a la más grave crisis política que registra el Imperio en estos últimos diez años, llega a Londres el discurso de Hitler, con un tono duro y autoritario, pero sincero.

EDEN DA LA NOTICIA DE SU DIMISION

Gran emoción causó entre los curiosos la salida de mister Edem, a los cinco minutos de reunirse el segundo Consejo, mister Edem fue al Foreign Office de donde salió con una cajita roja que entregó en la Presidencia del Consejo.

LA CRISIS PRODUCE GRAN IMPRESION

París.—Ellos y Chauvemps se reunieron desde las 17 horas a las 20,40, estudiando la situación en Londres y el discurso de Hitler.

LA CRISIS DEL GOBIERNO ENTRA EN GRAVIDAD

Una alta personalidad parlamentaria ha declarado ayer noche a un redactor de una agencia inglesa que la crisis del Gobierno británico es gravísima, por cuanto entraña la crisis del Gobierno nacional y la crisis del partido conservador.

EL GOBIERNO FRANCÉS EN COMUNICACION PERMANENTE CON LONDRES

París.—Tanto haultemps como Deibos han estado pendientes del discurso de Hitler y de la crisis política de Inglaterra.

EL REY LLAMA A CHAMBERLAIN

Londres.—A última hora mientras se celebraba el segundo Consejo, el jefe del Gobierno fue llamado telefónicamente.

EDEN JOMARA TRES MESES DE VACACIONES

Londres.—«Evening Standard» desmiente los rumores según los cuales Edem se pondría a la cabeza del grupo de conservadores disidentes de la política gubernamental.

Registro especial de Cooperativas

El «Boletín Oficial del Estado», en su número de ayer publica la siguiente orden, del Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Alemania. Francia e Inglaterra. Campaña de calumnias

Si en estos últimos años ha habido habladurías sobre diferencias entre Inglaterra y Francia de una parte y Alemania de otra parte, no se ve claramente cuál ha podido ser la causa de dichas diferencias.

DEL FRENTE SUR

por JAVIER DE NAVARRA

Ya adelantamos, cuando dimos cuenta del último castigo que nuestros soldados habían infligido a los rojos en el fracaso contra el grupo de la Serenidad, que habían atacado con dos Brigadas internacionales, que quedaron materialmente deshechas ante el brio de nuestros soldados.

un deseable de Francia de nacionalidad polaca, a quien luego cogió el frente popular español para luchar contra los buenos patriotas.

VIAJES EN AUTOMOVIL

cualquier dirección cualquier recorrido dirigirse a

Viajes Transpeninsulares

(Agencia de Turismo) Frente «Diario de Burgos» Teléfono 20-23

MAS SEGURIDAD MENOS PRECIO TODA RAPIDEZ

¡LEA USTED SIEMPRE El Castellano!

La Junta Económica del Hospital Militar de esta Plaza

HACE SABER: Que el día 10 de marzo, a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Mayo próximo venidero; aquellas personas que pudieran interesarles concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 20 de Febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El Capitán Secretario, Fernando Bauza.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Entregas efectuadas por esta Delegación durante el mes de enero a las Unidades que se citan.

Ornamentos completos para celebrar la Santa Misa al señor Capellán don José Cazada, de Jadraque, vino, y hostias para consagrar.

A la posición de Aostu, cuatro cajas de manzanas, dos sacos y medio de patatas, sacos y medio de nueces, medio saco de castañas, nueve pares de calcetines, once pasamontañas, cuatro jerseys, doce mantas, quince botellas de licor, dos cajas de café y una caja de cigarrillos.

11.ª Artillería Ligera, 4.ª batería, 10 pasamontañas, 10 pares de calcetines, 6 puros y 12 botellas de licor.

4.ª Escuadrón del regimiento España, 40 botellas de coñac, 160 cajetillas, 70 puros, 25 embutidos, 25 latas de conservas, dos latas grandes de estabiche, 25 paquetes de turrón, castañas, nueces y piñones.

A una compañía de San Marcial, 100 bolsos con golosinas, (tabaco, botellas, licores, etc.) 14 latas grandes y 30 pequeñas, 600 tubos de caño coque, 48 botellas de varios licores, 200 cajetillas de tabaco, 2 garrones de 16 litros cada uno, de anís y coñac, 94 huevos.

A Cogolludo, 1544 cajas conteniendo tabaco, botellas, calcetines y golosinas, 60 botellas de varios licores, una caja de conservas, 53 jerseys, cinco cazadoras y un cesto de manzanas.

Sección Antiaérea de Jadraque, 42 bolsos con tabaco, licores, etc., cinco pares de guantes, dos de zapatos, seis de calcetines, tres cuellos y dos pasamontañas.

Grupo de Sanidad Militar destacado en Marañón, 10 cajas con tabaco, botellas, golosinas y una prenda de ropa.

En Villarayo a las fuerzas aeronáuticas, cinco mantas y dos impermeables.

Al jefe del Campo de concentración, 50 mantas, 8 colchones, 8 almohadas.

A los Pelayos y Flechas, 20 kilos fruta y 30 mantas.

A las fuerzas militares el día de su patrona, 260 cigarrillos puros.

Al 52 batallón de trabajadores, 200 kilos fruta, 40 de nueces, un pantalón, cuatro cazadoras.

Al personal de esta Delegación, un pantalón y dos guerreras.

Gobierno Civil

Por cobrar precios porhabilitaciones para dormir, que no se ajustan a los señalados en el Bando de este Gobierno Civil de fecha de 26 de julio último, se ha impuesto por el señor Gobernador la multa de 200 pesetas a doña Carmen Gil, con domicilio en Concepción 5, 1.º

DONATIVOS

Entre los orfeonistas del Orfeón Burgalés, la mayor parte de ellos obreros, se recaudó ayer domingo día 20, en la comida de aniversario que celebraban, la cantidad de noventa y cuatro pesetas, que tiene un valor muy superior al que esta cifra arroja, por la modesta condición de los donantes, cantidad que ha sido entregada al señor Gobernador para que éste la aplique al fin que estime conveniente, habiéndose determinado sea enviada a la Delegación de Auxilio Social para obsequio, precisamente, de los niños de sus comedores en Burgos.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Ilmo Sr. D. Alejandro Gallo, jefe del Servicio Nacional de Justicia. Señor Conde de Cangas Argüelles, Maestro don Atrevido Aparicio. Don Feliberto López. Señor Delegado de Trabajo de Burgos y don José María Molinere. Don Gonzalo Gil-Delegado. Señor don Cipriano Díez de la Lastra, Secretario del Orfeón Burgalés. Comandante de Marina del Puerto de Ceuta, señor Carmona.

Electrificación de la línea de Vitoria a Mecolalde

Vitoria.—En la tarde de ayer domingo se inauguró la electrificación del ferrocarril de Vitoria a Mecolalde con asistencia del General López Pinedo, de Monsiador Lauzurica y representación de las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa y Navarra, Gobernadores militares y civiles de las tres provincias, jefe del Servicio Nacional de Ferrocarriles, Delegado de Orden Público, Alcalde de Vitoria, San Sebastián y Estella, jefes de Falange y otras autoridades y representaciones de Entidades y Cuerpos militares.

En la estación de Vitoria donde se hallaban los directores de la Compañía del ferrocarril vasco-navarro, bendijo el tren inaugural monseñor Lauzurica y al partir el convoy que iba acompañado con un magnífico coro del Generalísimo, que iba conducido con banderas nacionales, fué saludado con grandes ovaciones. El tren condujo a todas las autoridades e invitados a Vergara siendo saludados con grandes ovaciones en todas las estaciones del trayecto, por el pueblo en masa que acudió a España y al Caudillo. En Vergara la población entera que se hallaba en la estación, primeramente entusiasmada, prorumpió al ver un movimiento entusiasta con ovaciones al Caudillo y a la gran obra nacional que realiza. En el Ayuntamiento se sirvió un vino de honor y el General López Pinedo pronunció un patriótico discurso de exaltación de la obra del Generalísimo para el resurgimiento de España, terminando el discurso al tren regresó, entre aclamaciones, de nuevo a Vitoria.

En la estación de Vitoria donde se hallaban los directores de la Compañía del ferrocarril vasco-navarro, bendijo el tren inaugural monseñor Lauzurica y al partir el convoy que iba acompañado con un magnífico coro del Generalísimo, que iba conducido con banderas nacionales, fué saludado con grandes ovaciones. El tren condujo a todas las autoridades e invitados a Vergara siendo saludados con grandes ovaciones en todas las estaciones del trayecto, por el pueblo en masa que acudió a España y al Caudillo. En Vergara la población entera que se hallaba en la estación, primeramente entusiasmada, prorumpió al ver un movimiento entusiasta con ovaciones al Caudillo y a la gran obra nacional que realiza. En el Ayuntamiento se sirvió un vino de honor y el General López Pinedo pronunció un patriótico discurso de exaltación de la obra del Generalísimo para el resurgimiento de España, terminando el discurso al tren regresó, entre aclamaciones, de nuevo a Vitoria.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Se han recibido en este Centro los títulos de Bachiller expedidos a favor de doña María Gil y Gil y doña Valentina González Ruiz.

Pagaduría Militar de la Sexta Región

Señalamiento de pagos del mes de febrero. Día 22 de febrero, de 16,30 a 17, Representantes de las Dependencias. De 17 a 20, Excmos. Sres. Generales, y señores Jefes y oficiales. Día 23, de 10 a 13, Cuerpo de C. Sub. oficiales. De 16 a 19, Cuerpo Auxiliar Sub. oficial y Pensionistas. Días 24, 25 y 26, de 11 a 13, Personal que no haya cobrado los días anteriores.

GOBIERNO MILITAR

Para un asunto que le interesa se precisa la presencia en este Gobierno Militar del Teniente de Complemento D. Evaristo Churrucá Zubiria.

Para asuntos del servicio se presentará en el Gobierno Militar el comandante de Artillería don Fernando Pérez Porro.

MOSTO PALACIO

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número de ayer, domingo, contiene entre otras las siguientes:

MINISTERIO DE ORGANIZACIÓN Y ACCIÓN SINDICAL. Orden disponiendo que en el plazo de un mes, todas las Cooperativas de la España Nacional deberán formular una declaración jurada en los términos que se expresan.

MINISTERIO DEL INTERIOR. Orden regulando el consumo de papel para los periódicos.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

Gratificaciones: Orden haciendo extensiva la del 13 de octubre de 1936, a los suboficiales, sargentos y cabos retirados que actualmente o en lo sucesivo prestan servicio por orden de las autoridades militares.

Destinos.— Pasan a los destinos que se indican los siguientes:

Alférez don Juan Elicurria Echegarria y don Felipe Marín Simón, del Ejército del Centro a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 1.ª Región Militar.

Idem de Complemento don Enrique González Ruiz y don Estanislao Larraz Casajús, del id. a id. Teniente provisional don Fidel Dávila Jalón, de la división mixta de chas a la Legión.

Alférez don Santiago Agüjetas García, del Ejército del Norte, a 7.ª batallón de Carros de Combate.

Idem don Eugenio López Cuevas, del id. a id.

Idem don Ignacio de la Iglesia Espinosa, al regimiento de Cazadores Española número 5.

Del «Boletín Oficial» de hoy lunes

DEFENSA NACIONAL

Orden autorizando un curso para la instrucción de Artilleros provisionales.

Se abre dicho curso en la Escuela de Artillería de Sevilla y los cursos de Artillería de La Coruña, Burgos, Valladolid, Ceuta y Almería, con objeto de que los obreros militares y civiles que toman parte en el trabajo conseguir la aptitud necesaria para ser admitidos como artilleros provisionales cuando pasen a cuerpos o Dependencias.

El número de artilleros a nombrar será, como máximo, 30 para Sevilla y 10 para cada uno de los Parques dichos.

El plazo de admisión de instancias termina el 6 de marzo y el curso dará principio el 14.

Organización.— Orden organizando una Comandancia extra de Ingenieros afecta al Ministerio de Orden público, que tendrá como misión proyectar y dirigir las obras de acuar, proyectar e instalación, así como los servicios de las mismas que dependan de dicho Ministerio.

Asimilaciones.— Se concede la asimilación de sargento al músico de 3.ª del regimiento San Marcial, número 22, don Benito Tristán Ordó.

Idem al id. don Eugenio Simón González del mismo.

Destinos: Infantería.— Teniente de Complemento don Guernsindo García Fernández, del regimiento Infantería San Marcial, núm. 22, a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la Milicia Nacional.

Militarización.— Causan baja en los cuerpos en que se hallan destinados para quedar movilizados con carácter provisional en servicios en que se hallan, entre otros, don Jaime Gregori Llopis, de San Marcial; don Dionisio Martínez de Velasco Fesser, del 11 ligero de Artillería y don Cesáreo Echagüibel Añillos, del Parque de Automóviles, que prestan sus servicios en la Delegación de Hacienda de Burgos.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cincano Moscatel económico Vinagres puros
PRECIOS CONVENIENTES
MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Tribunales

Señalamiento para el día 22. **AUDIENCIA PROVINCIAL.** Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Ros, sobre hurto, seguida contra Juan Atad Rincón.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

AVISO

Quien desee saborear un vermouth de calidad insuperable con garantía de procedencia debe pedir:

UN BOTELLIN MARTINI & ROSSI

que ya se encuentra a la venta en los principales establecimientos.

REPRESENTANTE:
Viuda M. Alvillos.—Fernán-González, 19 3.º BURGOS

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Otro mártir, muerto gloriosamente por Dios y por España, mártir ilustre, Grande de España, del Excmo. Señor D. Tristán Faló y Alvarez de Toledo, Conde de Barajas, dió su vida en el frente de Teruel, al mando de la 2.ª Centuria de Alava, de la Falange Española Tradicionalista, en plena juventud, el 18 de los corrientes.

El funeral por su alma tendrá lugar mañana martes, a las doce, en la parroquia de San Lorenzo.

Reciban sus apenados hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia nuestro pésame más sentido y pidamos por el eterno descanso del joven Conde de Barajas.

Con numeroso acompañamiento se ha celebrado en la mañana de hoy la conducción del cadáver de don Ignacio Palacios Martínez, con todo instrumental de esta plaza, y de la Cofradía del Santísimo de San Cosme, al Cementerio de San José, que falleció ayer a la edad de 64 años, y después de recibir los Santos Sacramentos.

A su apenada esposa doña Petra Sáiz de la Fuente, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia acompañamos en su justo dolor y a nuestros lectores pedimos tengan presente el alma del finado en sus oraciones.

En Población de Valdiviayo y a la avanzada edad de 83 años, falleció santamente, como había vivido el día de ayer, la respetable señora doña María Rodríguez Bocanegra, viuda de Mata.

Dama de relevantes virtudes consagró su vida a los deberes de su hogar y a la práctica del bien y aunque ambos altos menesteres los realizó calladamente, fueron muchas las simpatías que la señora viuda de Mata alcanzó en vida, por lo que su muerte ha causado profunda pena.

A sus apenados hijos, entre éstos don Pablo Mata, Coadjuvador de la parroquia de San Cosme y San Damián, de esta ciudad y demás familia, testimoneamos nuestro sentimiento.

Repartidor de periódicos

se necesita para San Pedro la Fuente, Huelgas y Hospital del Rey. Informarán en esta Administración.

Noticias varias

—(O)—
Ha cambiado el número del teléfono de Ignacio Palacios, que es ahora el 2208, tanto para Coloniales, como para Agencia Ford y Talleres.

—(O)—
En la oficina de la Guardia municipal a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados un bolsillo conteniendo cierta cantidad de dinero, encontrado en la vía pública por un caballero y otra cantidad de dinero por el guardia municipal Máximo Rocandío.

Nuevo Escudo Oficial de España

Para Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Departamentos y en general todas las Entidades dependientes del Estado, se suministran toda clase de sellos de caucho, con arreglo a lo preceptado en el Decreto de fecha 2 de los corrientes.

HAGAN SUS PEDIDOS A IMPRENTA Y ESTEREOTIPIA DE POLO
Lain Galvo, núm. 61 BURGOS

Por la Alcaldía de la capital

han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de cincuenta pesetas a un individuo por hallarse en estado de embriaguez, promover escándalo y preferir blasfemias en la vía pública; otra de 20 pesetas al conductor de una camioneta por echar marcha atrás y chocar con un automóvil oficial en la Plaza Mayor, y dos de cinco pesetas cada una al conductor de un carro por dejarle abandonado en la vía pública y al conductor de otro carro por no llevar luz en el mismo.

Los mozos Agustín Peralta Rueda, hijo de Florentino y de Concepción, natural de la República Argentina, perteneciente al reemplazo de 1938; y Cipriano García Arce, hijo de José y de María, nacido en Salavilla el 23 de septiembre de 1919, se presentarán a la mayor brevedad posible en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal (nuevos locales), para enterarse de un asunto que les interesa.

En las inmediaciones de Villafraja

chocado a primera hora de la tarde un automóvil contra un árbol, resultando el chófer Nemesio Yébenes Muñoz, de 39 años, natural de Toledo, con tres heridas en la frente y confusiones en el pómulo izquierdo, nariz, rodilla derecha y magullamiento general, de pronóstico reservado.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 22, martes, La Catedral de San Pedro, Apóstol, en Antioquia. Rito doble mayor; color blanco. Misa de esta festividad; oración 2.ª de San Pablo, Apóstol; 3.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo.

Todas las tardes, a las tres, se hará en esta Capilla el Via-Crucis para pedir la paz de España.

Los días festivos se hará el ejercicio a las 12.30.

SANTA CLARA.—Día 22. Quilts a Santa Rita de Casta.

Misa de Comunión a las seis y media, y a las ocho.

Por la tarde, el ejercicio mensual a las cinco y media con exposición de su Divina Majestad.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.

Día 22, festividad de la Catedral de San Pedro en Antioquia se celebrará la fiesta principal de esta parro-

MAQUINAS PARA SELENAS
de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Compro piso o alquiler. Urbarrí—Tinte 10

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas
Exportados directamente de Canarias
Almacén depósito con hormos Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentín Arnáiz.

Radio. Se vende. Santa Clara 70.

Vendo mesa y útiles para sastrería, y sillas de tapicería, Córdoba 2, 1.º, horas de 11 a 1.

Ofertas y colocaciones
Contable se necesita. Informes en esta Administración.

Se necesita personal para la nave de garaje, despacho de gasolina y mecánicos.
Garage Norte.

Mozo de almacén se necesita.
Librería Internacional.

Se necesita un oficial en el Taller de Carretería y Herrería de Ildefonso Martínez en Hornaza.

Muchacha formal que sepa cumplir con su obligación y con buenas referencias. Se necesita.
Razón en esta Administración.

Precisase auxiliar contabilidad práctico oficina.
Presentarse: Isla 17, Seguros.

Se necesita mecanógrafa, botones y dos muchachos más para trabajos sencillos de oficina.
Calle Sombrerería 8 B.º de 3 a 4.

Se necesita lavandera cocinera o asistente. En Las Casillas «Villa Candida».

Necesito oficial chalequera y pantalonera, prendas a su casa.
Sastrería Bahona, Santander 20, 1.º.

Arrendados y hospedajes
Se necesitan dos habitaciones con derecho a cocina.
Razón en Sastrería Barrio Espolón 80, 2.º.

Se alquilan muebles para pisos.
Horas de despacho de diez a doce y de cuatro a seis.
Merced, 30 (bajo).

Cadenhabitación higiénica, moderna independiente para dos caballeros, solo dormir o matrimonio sin hijos, derecho cocina.
Francisco Salinas, 10.

Varios
Certificaciones penales y de «Última Voluntad». Las obtiene en 24 horas. Agenc. R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Contabilidad. Correspondencia y Cálculo mercantil. Taquígrafa. Alemán. Italiano. nuevos cursos darán comienzo el 1.º de Marzo.
José Arroyo. Perito Mercantil, San Lesmes 10, 3.º.

Péridas y extravíos
Se hace saber al vecino de Medina de Pomar Nicolás Fernández, que se le ha perdido una cartera con dinero, puede pasar a recogerla en casa de Eustaquio Alonso.
Fernán González 71 2.º.

Pérdida de un caballo negro, otro tordo y una yegua roja pastina.
Se ruega su entrega o comunicarse al propietario Alejandro Velasco, de Marmellar de Arriba.

Fernández Villa Hermanos

BANCA — BOLSA — CAMBIO
CASA FUNDADA EN 1872

CAJA DE AHORROS

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor partido en
Lámparas y Material Eléctrico